

## 玉山县支库严格审核把关规范退库手续

近年来,江西省玉山县支库在办理退库业务中,始终坚持“抓住两头、慎重盖章、详细复算、完善手续”,严格审核把关,堵塞退库漏洞,有效发挥了经理国库业务的监管职能。“抓住两头”是指企业或征收机关在申请和办理退税两个环节中严格审核。企业申请退税时,主要审核:理由是否正当、税款是否已入库、申请书内容是否齐全、申请退库金额是否符合规定。办理退税时,主要审核:“收入退还书”内容是否齐全,有关印章是否齐全正确,是否经有权审批的部门或领导签批,是否附有退税的正确依据。“慎重盖章”是指企业在办理申请退税时,必须由税务部门和财政部

门在申请书上签章后,才予以审核,对入库数正确和申请退库理由正当,申请退库金额合规的,方能盖上“国家金库”的印章。对未经征收机关和财政部门审核签章的,坚决不予受理或先予盖章。“详细复算”是指在办理征收机关代征手续费退税时,要详细清分出真正属于代征、代扣的税款,对税务部门以假乱真的退税拒绝受理,退回重办。“完善手续”是指在办理退库业务时,必须要求退税部门提供“退库申请书”,有关此项退库的文件依据作附件。“收入退还书”必须内容齐全,税务、财政印章齐全,审批退税的单位公章和领导签字齐全。由于采取了得力有效的措施,玉山县支库在1998年拒绝受理手续不全的退库业务4次,扣回多提手续费5.2万元,堵住企业不合理退库申请3起,为中央和地方财政减少损失25.56万元。

(朱晓健 周敏慧)

## 丰润县财政局审减工程预、决算 1 500万元

河北省丰润县财政局认真履行工程预、决算审查和投、招标底的审批职责,仅去年以来,就审减工程预、决算1 523.4万元,为国家节约了资金。

在审查过程中,丰润县财政局严格坚持了以下原则:一是坚持按政策审核的原则。首先,严格审核施工企业的资质,严防有的施工企业借用其它施工企业较高的资质,造成资金不必要的浪费。其次,坚持按政策规定调整费率和处理价格材料与定额差价。做到实事求是,公正审核。二是

坚持按实际定额审核的原则。为防止施工企业在工程预算中虚套定额,在审核中逐项落实,有高套或低套定额的,均按实际定额给予审核。三是坚持按施工图纸和实际变更审核的原则。在审核中,按图纸精确计算工程量,对图纸不明了的地方深入施工现场,摸清弄准;对于工程的变更坚持实际调查,做到有物有据,签证落实。

丰润县财政局通过坚持工程预、决算审查,落实了财政监督和财务管理职能,为国家节约了大批资金;规范了建筑市场的无序计价行为,有效防止了高估冒算等行业不正之风。

通过审查预算,能够按进度及时拨款,防止超拨造成不必要的资金浪费。

(曹崇亮 张显鹏)

## 唐河县收支两条线及罚缴分离管理实行“七统一”

河南省唐河县对行政事业性收费和罚没收入严格执行收支两条线及罚款分离管理,实行“七统一”管理办法。一是统一政策依据。除国务院、财政部、发展计划委员会、省政府、省财政厅和物价厅批准以外,任何地方、部门和个人不得擅自设置收费和罚没项目,不得擅自提高收费标准。凡越权自行制定的,均属“三乱”行为,必须取消。二是统一票据使用。全县凡有行政事业性收费和罚没收入的单位不再直接收款,只开具“行政事业性收费和罚没收入通知单”,由被收被罚单位或个人到指定收款处缴款,收款处开具由省财政厅统一印制的行政事业性收费和罚没票据,返还执收执罚单位,月底做到财政、银行、单位三账相符。三是统一直收和代收范围。直收是指交费和被罚单位将罚款、收费直接交行政事业性收费大厅。代收是指县预算外资金管理局委托执收、执罚部门收取不便与直接征收的项目及零星收入。四是统一银行收款,单位或个人的缴纳款必须按规定缴入行政事业性收费大厅或指定的银行代收网点。五是统一财政管理。所有的行政事业性收费和罚没收入,都必须按规定及时、足额缴入国库或财政预算外资金专户。各单位只准设一个财务、一个账户、一支笔审批,一个会计、出纳。六是统一预算分配。执收执罚单位的经费由财政根据业务和办案经费开支范围及有关标准,按照预算内外资金结合使用的原则,统一核定,及时拨付。七是统一监督稽查。由纪检、监察牵头,财政、公安、物价、执收执罚部门参加,组成强有力的监督稽查大队对执收执罚过程中违规违纪行为进行监督稽查。

(本刊通讯员)